

PAGINA CULTURAI

70 ani de la naşterea lui Topirceanu

Un „poet liric de o natură specială“

Mulți dintre noi, ne amintim despre Topirceanu, ca despre ironistul virtuos, despre poetul spiritului — autor al unor parodii. Dacă autorul „Migdalelor amare“ și al „Baladelor vesele și triste“ a fost mai puțin cunoscut și în același timp prea puțin înțeles, astăzi, ne apropiem de arta sa poetică cu înțelegerea profundă a conținutului adine uman pe care-l exprimă acesta.

Topirceanu a dat frumoase modele de poezii din care răzbate realismul vieții cotidiene, în diferitele ei fațete. Micile victorii — „Balada unui greier mic“ și altele — substituite, în poezia sa, omul; dramele lor sînt dramele omenești. Mare artist al miniaturii, Topirceanu s-a apropiat



proză — „Pirin-Planina“, „Amintiri din luptele de la Turulca“ — denunță agresivitatea și vraja armată, care albesc timpurile cu hoțuri pentru corbii din zare.

Versificația lui Topirceanu se remarcă prin sprintențea. Alegrețea versului său este magistral îngemănată în spontaneitatea și originalitatea, noutatea exprimării, rimei și ritmului, în așa fel încît se vorbește curent despre „genul lui Topirceanu“. Aături de elementul lexical autohton, figurează neologismul, măiestrit așezat în vers, — toate acestea imprumutînd o tonalitate aparte versurilor lui Topirceanu, sensuri și accepțiuni noi, cuvintelor — convergînd către crearea unei atmosfere de bună dispoziție, de luminozitate, de optimism.

Reafirmîndu-și dragostea de viață, poetul a rîs pe seama lui, s-a auto-ironizat, a glumit, a rîs zdrăvăn, în pofida trisțiilor cauzate omului de o orînduire nedreaptă: „Se schimbă-n glume lacrimile clare“ — afirmă el în poezia „Prefață“ — lucru ce nu l-a dezmițnit niciodată.

Construcția celui de-al doilea plan cîntecului din țara noastră cîntec și prelușesc opera lui Topirceanu — artistul și iubesc figura cetățeanului, care a îndemnat oamenii simpli să privească viața cu ochii trizați de lumina veseliei.

I. MIHUȚ

Indărățul umorului, al glumei, Topirceanu ascunde adesea amarăciunea, zbuciumul sufletesc al intelectualului care trăiește o epocă plină de contradicții, de îndurerări — în care sufletele umile ale multîmilor anonime se ofileau, ori călătoreau — către neînțînță, nebagăte-n seamă.

Trista soartă a poetului solitar, izolat în mijlocul societății socialiste, ca Robinson Crusoe, este înfățișată în versuri prin conlururi palpabile; odala în care-și duce existența necenicul lui Apollo, nu se deschebește de mansardele puțin poetice, dar dureroase de prozaice în înfățișarea lor:

De-o săptămînă tînc-ntr-una ploaia,
Și-mi pică-n pat, de sus, din bagdadie...
O noapte tînc de-ar mai fi să fie
Nu m-aș mira să-mi căz-n cap odalul

Arta literară a lui Topirceanu este o mărturie a unei comunități a poetului cu poporul. Ea este clară, pe înțelesul tuturor, luminoasă, optimistă. Poezia „În loc de prefață“, cu care încep „Parodiile“ sale, evidențiază o mărturie de credință:

„Iar azi lirismul meu e clar, vezi bine,
Căci tuzitor își dărele secretul“...

Iubiitor al poporului și al creației sale, el a fost metrica populară în multe din versurile sale. Imprumutîndu-le vigoare și muzicalitate. Dragostea poetului pentru folclorul nostru românească, „Balada morții“ care semnifică viața grea a țărănimii noastre muncitoare din trecut, viașugă de către stăpînii ghilții al vieții lor. Proletarul agricol („El era drumul sărman / Muncitor cu sapa“) poartă semnificația unui simbol tragic. Duiosă și plină de oînznesce ne apare figura cîzmarului din „Noapte de mai“, revoltat împotriva nedreptății sociale.

„Poet liric de o natură specială“ — după cum îl caracteriza Ibrăileanu — neintrecută sensibilitate de universul florei și faunei, în ceea ce acesta au mai mare, mai frumos. Natura, cu anotimpurile ei, apare transfigurată artistic în opera poetului, d'n care se degăță nu rareori o ușoară notă de melancolie.

Parodia lui Topirceanu înțeleg ca obiectiv principal literarilor decadenți, fenomenul artistic burghez, I. Minulescu, N. Davidescu și alții de acest gen, care căutau o complicare a exprimării „epre a masei o flagrantă lipsă de idei, neînțelegibilul fiind ridicat la rangul de artă „pură“. Caracteristice prin forța lor demascatoare sînt, în acest sens, poeziile „Armonii vespérale“ și „Enigma cârților închise“, care fac transparente auzii la simbolism, emetism și alte „isme“ literare ale vremii sale, — poetul însuși întîlnindu-și parodiile drept „pagini modeste de critică literară în plide“ (Ap. I. Topirceanu, Opere I. Prefață semnată de Al. Săndulescu, p. 23).

Lira lui Topirceanu scoate acorduri grave care condamnă războiul. Poezii ca „Balada corbilor“, „Fum“, ori bucățile sale memorialistice, în

„Succesul filmului indian „Vagabondul“ ne îndreapă interesul spre a cunoaște acea țară cu o civilizație și cultură străveche, India, unde dominația britanică a întîrziat dezvoltarea economiei naționale și culturii naționale.

Nu de mult a avut loc în U.R.S.S. festivalul filmului indian, care s-a transformat într-o strălucită demonstrație a prieteniei celor două popoare, sovietic și indian. Cu acest prilej, cele două artiste de cinema indiene: Nuripa Roy — eroina filmului „Doi acri de pămînt“ și Nargis — eroina filmului „Vagabondul“, au făcut cîteva comunicări revistei „Femeia sovietică“. Ele relatează că arta și cultura sovietică, adevărat populare, pătrunse de profundă dragoste față de popor, influențează în mare măsură asupra activității lor artistice. Sub această influență și inspirație se străduiesc ele să devină utile patriei și poporului lor. Ele constată că „arta este un mijloc excepțional de a exprima prietenia și pacea între țări; arta apropie popoarele unele de altele“.

Cele două artiste indiene, cît și soțul artistei Nargis, Raj Kapoor, vestitul artist și regizor, sînt simpatizați în Uniunea Sovietică și în țările de democrație populară.

Filmele indiene create de ei ne-au dat prilejul de a cunoaște aspirația harnicului și talentatului popor indian.

IUDITA HERZ,
contabilă, O.C.L. „Alimentara“

Arta apropie popoarele

Arta apropie popoarele

Arta apropie popoarele

Arta apropie popoarele

IUDITA HERZ,
contabilă, O.C.L. „Alimentara“

Taifas cu tinerețea

de Sorin Lepa

Privește-n față...

Nu rîdel Am tăfășuit cu tinerețea
Ea are mil de chipuri care ar ca parat
Dar dacă nu cunoști ce-nseamnă tinerețea,
Privește-ți bine-n față semenii și țarat

Frunză de cireș

Mi-s tînc ca o frunză de cireș
Pe care-o bate raza primăverii.
Imi e lumina lumii, megles —
Părinte ni-i părintele puterii,
Că-s tînc ca o frunză de cireș.

Eu tînc voi rămîne, ca acum,
Chiar dacă ierni mi-or adormi în plete
Și-oi poposi, trudit, la cap de drum.
În veșnicia tinereții cete
Eu tînc voi rămîne, ca acum...

Cu tinerețea țării...

E girbov. Părul rar, subțire,
A fost popasul multor ierni.
Invitregia amintire
E greu în vorbe s-o așterni.

Dar chiar de ani-s fără număr,
În ochii nici o umbră nu-i —
Și simți cum pasul calcă tînc,
Cu tinerețea țării lui.

Legămînt

Pentru tot aurul ce minte
Cu diabolica-i ispită,
Din tinerețea mea fierbinte
N-aș da, n-aș da nici o clipiță.

Pentru nevolnice cuvinte
Ce cinstea lumii o dărimă,
Din tinerețea mea fierbinte
N-aș drămîi nici o lărimă

Dar, oameni, să luăți aminte
Un crez de care teamă nu mi-l:
Că tinerețea mea fierbinte
O dăru tinereții lumii

CARNET TEATRAL

O comedia muzicală la Teatrul de stat

Nu de puține ori spectatori Teatrului de stat din orașul nostru și-au exprimat dorința de a vedea spectacole muzicale. Acum, Teatrul are plăcuta ocazie de a se achita de obligația pe care a avut-o, în această privință, față de spectatori. În curînd va prezenta delicioasa comedie muzicală a scriitorilor sovietici B. Dîhovcînii și Slobotskoi.

Eroii piesei, aspiranții la profesia de oceanograf, încearcă în zadar să se împotrivesc dragostei, căsniciei, trecerii inevitabile de la tinerețea zvăgălăită și zgomotoasă, spre maturitate. Dar încercările lor, în care dau dovadă de foarte multă inventivitate, încercă mai rău lucrurile și determină un deznoșmînt absolut neașteptat. Poate că numai acest lucru nu ar da piesei tot ce-i necesar pentru a fi completă, dacă nu ar interveni și problemele mature ale

dragostei pentru profesia aleasă, pentru viitorul eroilor săi, dacă nu ar interveni personalitatea deosebită a savantului profesor și părinte drăz tinerețului.

Veți revedea în piesă de actori: Mișu Drăgoi, Mircea Gherdan, Teodor Toma, Costel Atanasiu, Nețy Adamidi, Tanta Lache, Ștefania Gorneanu, Asra Miculescu, Teodor Vuscan și Ion Negrea.

Regia artistică este semnată de Savel Grunea.



la Buenos Aires, există o stradă care prin lungimea ei este „campioana lumii“. Strada se numește Rivadavia și are 20.000 de numere.

„pescării din orașul Les Sables d'Olonne (din sud-estul Franței, departamentul Vendée) de pe coasta golfului Biscaya, au prins o broască țestoasă uriașă cu o carapace în diametru de 2,5 m și care cîntărește 480 de kg.

„păianjenul este cea mai fuscă țesătoare din lume. 150 de grame din firul produs de păianjen ar fi suficient pentru a înconșura globul pămîntesc la ecuator (40.000 de km). Diametrul firului este în medie de 1/3.000 mm.

Analizînd puțin lucrurile, mi-am zis cu încredere: vom putea fi cum să nu poș cînd în jurul tău framîntă poezia? Marea poezie a zilelor noastre.

D. RACHICI

Am părăsit sala, punîndu-mi între-

Aspecte de la constătuirea pe țară a tinerilor scriitorii

Aula Bibliotecii universitare din București a găzduit în zilele de 20, 21 și 22 martie a. c. cea de a doua constătuire pe țară a tinerilor scriitorii, la care am avut fericirea să particip.

20 martie, orele 10. Sala e plină pînă la refuz. Deodată în sală izbucnește un suvoi nestăvilit de aplauze la masa prezidențială își ia locul prezidiul format din Mihail Sadoveanu, președintele Uniunii scriitorilor din R.P.R., M. Beniuc prim-secretar al Uniunii scriitorilor din R.P.R., Cezar Petrescu, Ion Pas, Lucia Demetriu, D. Botez, Erik Măjstăni, etc.

Dar deodată sala e stăpînită de liniște. A început să vorbească maestrul Sadoveanu.

„Vorba lui domoală și blîndă, presărată cu alita farmec, n-am s-o uit niciodată. Apoi M. Beniuc, duz cuvîntul lui Mihai Dragomir, care citește raportul asupra creației tinerilor scriitorii în perioada de la prima constătuire (1950) și cea actuală.

În după masa aceleași zile, la Casa scriitorilor „Mihail Sadoveanu“, s-au ținut seminarii de creație pe secții. Seminarul de poezie la care am participat, a fost prezdat de M. Beniuc, Maria Banuș și Eugen Frunză. Aci s-au dezbătut probleme interesante, analizîndu-se trei poezii ale

tinerii și talentatei poete Doina Săljăjan.

Cea de a doua zi a constăturii a fost destinată în întregime discuțiilor. Vorbitorii au analizat amănunțit cele spuse în raport, scoțînd la iveală unele lipsuri.

În discuții aprinse, s-au abordat probleme importante ca problema tipicului, a adevărului în poezie, vorbindu-se totodată despre proletcultism care încă nu dăinuie în creația unor tineri scriitorii.

În ziua a treia, M. Beniuc în concluzii a remarcat nivelul mult mai ridicat al actualei constăturii decît al celeia de din 1950.

Constătuirea a trasat tinerilor scriitorii sarcini importante cum ar fi aceea de a se adăpa din izvorul nesecat al folclorului, de a învăța neconștient de la elastiții noștri și cei universali, urmînd totodată experiența bogată a scriitorilor vîrstnici contemporani, iar ca sarcină primordială, aceea de a cunoaște pe deplin realitatea înconșurătoare și de a pătrunde adevărul vieții.

„Aș vrea să ne întîlnim cît mai des în paginile revistelor sau în vitrinele din librării, dar și pe teren, culegînd fapte, cunoșcînd oamenii“ — a spus Beniuc în încheiere.

Am părăsit sala, punîndu-mi între-

INDEMN

Vin în stoluri mil de păsări,
Cocostreți și rîndunici,
Parcă-ți spun în mil de glasuri:
Iată primăvara-nici.

Omule nu sta pe gînduri,
Te așteaptă holda ta.
Prinde bolii iar la juguri,
Și începe a ara.

Seamîntă de-acuma bobul
Pe timpu-i minunat
Dacă vrei să fie rodul
Colo-n vară, mai bogat.

SIMION S. BURUIANA

Comitetul sovietic al participanților la înțînirea de pe Elba a primit din partea lui Joseph Polowski, secretarul organizației „Veteranii americani al înțînirii de pe Elba“, invitația de a trimite în S.U.A. la 25 aprilie 1956 un grup de veterani sovietici al celui de al doilea război mondial, pentru a lua parte la înțînirea organizată cu prilejul celei de a 11-a aniversări a înțînirii tr-

tipanților la înțînirea de pe Elba a acceptat invitația și a adresat veteranilor americani o scrisoare în care le mulțumeste cordial pentru invitația amabilă și își exprimă speranța că înțînirea veteranilor sovietici și americani din cel de al doilea război mondial va contribui la cauza păcii și înțînirii reciproce între popoarele S.U.A. și Uniunii Sovietice.

Ziarul „Financial Times“, organul cercurilor financiare și de afaceri din Anglia, subliniază într-un articol de

formațiuni militare în conflicta Coreea.

Corespîntul din Washington

antur din 1942, cîtelea Aradului a fost apărută împotriva lor de către populația refugiată aici și de către forțele de pază înarmate.

În fața invaziilor repetate, localnicii se puteau apăra cu succes numai în cetăți întărite. De aceea s-a construit sau s-a lărgit, prin munca populației, acel sistem puternic de fortărețe, ale căror ruine se mai văd și astăzi în jurul Aradului. Astfel s-au construit, ori s-au lărgit cetățile Șiria, Șoimoș, Cheșmac, Felnaș, Ceala etc. În fruntea sistemului se apărau din aceste părți stătea, drept comandant, banul Timișorului. Cetățile au fost folosite de nobilime pentru subjugarea țărănilor. În cadrul acestui sistem, importanța Aradului ca cetate s-a redus tot mai mult. Înțînirile sale încep să se dărîme.

DEZVOLTAREA ARADULUI SPRE TREPȚA DE TIRG

În veacul al XIII-lea Aradul devine un punct important al rețelei de drumuri comerciale. Drumul de țară din valea Mureșului a avut încă pe atunci un rol însemnat. Vadul de la Arad al Mureșului a fost locul de trecere a drumurilor comerciale și în special al acelor care veneau dinspre Timișoara. Tot mai mult s-a dezvoltat plătîrul pe Mureș și chiar navigația (mai ales transportul sării). Desigur, sub nave trebuie înțeles transportul cu bărci mai mari.

În secolele al XIII-lea și al XIV-lea producția simplă de mărfuri la o dezvoltare tot mai mare. Meseriile se desfac tot mai mult de agricultură și se concentrează mai ales în orașe și țîrguri. Producția simplă de mărfuri și-a format în părțile Mureșului unii din centrele cele mai dezvoltate. De aici se poate vedea că și Aradul a pășit pe drumul dezvoltării spre țîrg. Acum însă orașul nu mai e proprietate regală, ci proprietatea abaziei din Arad. Apăsarea feudală

mai puternică rezultată din această situație n-a permis dezvoltarea completă autonomii de țîrg. (Statutul de țîrg însemna că locuitorii din localitatea respectivă își puteau gospodări treburile lor interne fără amestecul feudalului, cîrta — în schimb — îi plăteau o sumă de bani, fixă, drept răscompărare a dîjmel, robotei etc.).

Orașul, în continuă creștere, nu mai era înconșurat cu ziduri. Dinspre Micălașca, în direcția nord-sud, se întîndea un drum principal. Piața și țîrgul orașului de atunci era pe cîmpul dintre Micălașca și Arad. Țîrgul, după cum arată un document din 1392, avea o circulație foarte vie, iar în 1431 Aradul avea două piețe.

Erau foarte dezvoltate meseriile de măcelar, optinar și cîzmar. O conscripție din secolul al XIV-lea amintește de blănari, giuvaergii, lauri. Aceștia trebuiau, desigur, să satisfacă nevoile păturilor înstărite locale. Putem constata însă că meseriile încă nu se cupseseră complet de agricultură. Meseriași își petreceau o bună parte a timpului lor cu agricultura. Locuitorii Aradului practic în mare măsură și pescuitul. Locurile pe care le inunda Mureșul și multele brațe de apă au făcut posibilă amenajarea de bălți pentru pește. Astfel au fost lacurile de pescuit de lângă Micălașca: Talamaz, Vișuina lupului, Onna și altele.

În veacurile al XIV-lea și al XV-lea în fruntea Aradului era un consiliu și un primar. Aceștia proveneau din rîndul elementelor mai înstărite, ale căror interese le reprezentau. Locuitorii Aradului în marea lor majoritate au rămas și pe mai departe în situație de iobagi. Din această cauză Aradul nu s-a putut dezvolta, mai departe, ca un țîrg de primu rang. Era foarte departe și de caracterul orășenesc al Timișorului și

Lipovei, care ajunseseră cele mai importante centre din aceste părți.

În veacul al XV-lea Aradul s-a dezvoltat puțin. Dezvoltarea comitatului Arad a concentrat în oraș, pe vremea aceea, o importantă parte a nobilimii comitatense, care ocupa poziții importante în oraș. Nobilimea care cu plătea dări, a frustat orașul de mari venituri. Ei au făcut totul ca să împiedice cîștigarea dreptului de țîrg. Totodată au împiedicat și așezarea iobagilor în oraș. Astfel, nobilimea a întîrziat, prin noi pedici feudale, dezvoltarea unei producții mai libere de mărfuri.

Lupta maselor împotriva asupririi feudale s-a întezit pe la sfîrșitul secolului al XV-lea. În 1514, populația Aradului s-a alăturat, în bună parte, oștilor țărănești conduse de Doja. În 1526 are loc, pe teritoriul regiunii Timișoara, marea răscoală țărănească de sub conducerea lui Ivan cel Negru. Răscoală, printre alte localități, au eliberat și orașul nostru. În 1527 la vadul Mureșului de la Arad — probabil în jurul actualului pod de la Aradul Nou — s-a dat lupta decisivă între răscoală și trupele regale întărite cu celele nobililor romîni și maghiari. La această luptă răscoală au dat dovadă de vitejie. Ei au reușit să respingă, de mai multe ori, trupele dușmane bine înarmate și echipate.

În veacul al XVI-lea orașul se dezvoltă în condiții noi. Celele otomane înaintînd, transformă părțile Aradului în cîmp de luptă și produc pagube uriașe. În secolul al XV-lea, Ioan Corvin și Paul Chinezul, ca bani al Timișorului sau comandanți supremi, cheamă erădenii la luptă împotriva pericolului otoman.

Populația Aradului a continuat să muncească și să-și apere libertatea.

EUGEN FLUCK
asistent la Muzeul Palatului cultural

Și dezvoltarea orașului

Ziarul „New York Herald“

„Orașul nostru a evoluat în mijlocul unei revoluții economice și culturale. În anul 1953-1955, au dovedit că teritoriul orașului nostru a fost locuit încă din epoca de piatră. În Gal și în Aradul Nou s-au găsit urme din epoca pietrii copleșite. Din epoca bronzului s-au descoperit întregi așezări omenești. Ceramică din epoca bronzului se găsește în mare cantitate în Gal și în unele părți din mijlocul orașului. Cultura epocii de fier, atît cea de Halstead, cît și cea numită La Tene, are bogate urme în Gal, în locul numit Balta Mică, în colonia Șilvas, în Micălașca și în Ceala. Și din epoca dacică s-au găsit urme la Ceala.“

Partea de nord a orașului nostru n-a ajuns sub stăpînire romană, dar în Aradul Nou era un castru (fortăreață) roman.

FORMAREA ORAȘULUI ARAD

O problemă discutată de mulți vreme a fost aceea de unde provine numele orașului nostru. La această umul

Documente originare din secolele XI—XIV, toate în limba latină, îl numesc consecvent Orod. Numele de Arad se ivește oficial abia în 1358. De asemenea, multe discuții au fost în legătură cu faptul unde a fost așezat Aradul: în locul de astăzi, sau pe teritoriul actualei comune Vladimirescu (Glogovăț). Mulți au crezut că ruinele bisericii în stil romanic aflate în dosul bisericii catolice, sînt ruinele renumitei bazilicii pustiite a Aradului. Știința a lămurit astăzi această problemă: Aradul a fost așezat de la început pe locul de astăzi, pe malul drept al Mureșului.

Furtunile veacurilor trecute, mai ales invaziile turcești, au pus în pericul cele mai vechi ale Aradului. Cea mai veche clădire existentă în prezent în oraș, biserica ortodoxă sîrbescă, s-a construit între anii 1698—1702.

Orașul Arad își datorează formarea sa dezvoltării orînduirii feudale pe o treaptă superioară, cam în secolul al XI-lea. Clasa feudală dominantă în formație, trăia în locuri întărite, ca să fie în siguranță față de țărănimia asuprită și în continuă răscoală împotriva exploataților. Astfel de locuri au fost Cenadul, Aradul și Zărândul, reședințele comitatelor cu același nume. Reședința comite era constituită, în ge-

neral, din următoarele: sediul întărit al comiteului, în jurul său casele mai impozabile ale personalului de curte; în sfîrșit, colibe sau bordeiele sărăcăcioase ale servitorilor și ale soldaților. Singura încăpere a colibei servea de locuință, grajd și magazie.

Începînd cu a doua jumătate a secolului al XI-lea, regi, a căror putere scade, sînt nevoiți să dărînească pe rînd feudaților proprietățile fortificate. Pe de altă parte, multe proprietăți regale ajung ca daniel în mâinile diferitelor comunități religioase. Astfel a ajuns Aradul în 1135 în proprietatea abaziei ardene. Regele Andrei și soția lui au pus să se construiască la Arad o mare bazilică, precum și alte clădiri pentru abatele și canonicii așezați aici. Dată fiind tehnica construcției de odinioară, construirea bazilicii a însemnat o muncă de mai multe zeci de ani pentru sute de meseriași. Se știe că bazilica a fost sfîșită în 1224.

Abazia ardenească a exercitat și funcția de notar public.

Diplome care ne stau la dispoziție din această vreme, amintesc și cîtele din împrejurimile Aradului. Acestea erau situate pe locurile unde sînt astăzi Segă, Buiac, Ceala, Micălașca și Aradul Nou, în mare parte cu numiri asemănătoare.

Cu ocazia grozavilor invazii a lă-

Inchiderea lucrărilor Congresului Cooperației meșteșugărești din R. P. R.

Vineri după amiază au continuat lucrările Congresului cooperației meșteșugărești din R.P.R. sub președinția tov. Gh. Vasilichi.

Congresul a ales prin vot secret pe membrii și membrii supleanți ai Consiliului Uniunii centrale a cooperatorilor meșteșugărești din R.P.R. și ai Consiliului Casei centrale de asigurări sociale a cooperatorilor meșteșugărești.

Au fost aleși de asemenea membrii comisiilor de revizie a U.C.E.C.O.M. și a Casei centrale de asigurări sociale.

Delegații la Congres au adoptat în unanimitate rezoluția celui de-al doilea Congres al cooperatorilor meșteșugărești din R.P.R. care trasează sarcinile de dezvoltare pe viitor a cooperatorilor meșteșugărești.

In cursul serii a avut loc ședința de închidere a Congresului.

Au participat tovarășii: P. Borilă, J. Fazekas, Ileana Răiceanu, C. Mateescu, Al. Sencovici, E. Teodoru, A. Vișodou, reprezentanți ai instituțiilor de stat și organizațiilor economice.

Ședința a fost prezidată de tov. Gh. Vasilichi. În cadrul ședinței a fost comunicat rezultatul alegerii și componența organelor conducătoare ale U.C.E.C.O.M.

Comitetul executiv al Consiliului U.C.E.C.O.M. este alcătuit din tovarășii Gh. Vasilichi, președinte, Ilio Alexe, Dezideriu Nagy, ing. Virgil Manoliu, ing. R. Acașiu, Vladimir Lazar, vicepreședinți, Marcel Floraru, Gh. Augustin, Ion Bucur, Stan Udrea, Herman Waldner, Petre Popovici și Marcela Maria Zoi, membri ai Comitetului executiv. Președinte al Comisiei de revizie a U.C.E.C.O.M. a fost ales tov. Jean Ilie.

Președinte al Comitetului executiv al Consiliului Casei de asigurări sociale a cooperatorilor meșteșugărești a fost ales tov. Marcel Floraru.

Tov. Eteka Balaj a dat apoi citirea salutului adresat Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și Consiliului de Miniștri al R.P.R. de către cel de-al doilea Congres al cooperatorilor meșteșugărești din R.P.R.

Delegații la Congres și-au manifestat îndelung dragostea și atașamentul față de partid și guvern.

Tov. Gh. Vasilichi, președintele U.C.E.C.O.M., a rostit apoi cuvântul de închidere a Congresului.

(Agerpres)

Pentru extinderea metodelor înaintate

Extinderea metodelor înaintate de muncă constituie pentru comitetele de întreprindere, una din preocupările lor de bază. Organizând în mod temeinic popularizarea metodelor de muncă ale fruntașilor noștri, ele ajută în mod efectiv muncitorii în lupta pentru creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost al produselor.

Tovarășul Stelian Moraru în raportul său la plenara Consiliului Central al Sindicatelor din martie 1955 a spus că: „activitatea organizațiilor sindicale în ce privește organizarea și conducerea întrecerilor socialiste urmează să fie apreciată nu după numărul celor antrenati în întrecere, ci după ceea ce s-a făcut în mod practic, pentru extinderea în masă a experienței fruntașilor în producție, a metodelor sovietice de lucru, după măsura în care a crescut productivitatea muncii și s-a mărit pe această bază volumul producției, după măsura în care s-a redus prețul de cost și s-a îmbunătățit calitatea produselor, adică după rezultatele reale obținute.”

Pornind de la acest criteriu, noi am organizat anul acesta întrecerile socialiste sub lozincă: „Pentru ridicarea productivității muncii, pentru scăderea prețului de cost”. În primul rând am pornit la înlăturarea birocratismului în întrecere, prin organizarea urmării rezultatelor obținute în întrecere. Până acum comitetul de întreprindere n-a urmărit dacă angajamentele muncitorilor au fost sau nu îndeplinite, imprimând

astfel o notă formală întrecerilor socialiste. În anul acesta am luat de asemenea măsuri ca metodele fruntașilor să fie popularizate și extinse.

Pentru atingerea obiectivelor propuse în întrecerile socialiste, ne-am preocupat în mod deosebit de extinderea metodelor de muncă sovietice. În momentul de față, în sectoarele principale de producție se aplică numeroase metode sovietice. De pildă la drojdie se aplică metodele Zelinin, Plevacov, Cudreanțev și Ghivartovschi, cu ajutorul cărora s-a mărit volumul de fermentare a drojdiei cu 40 la sută, consumul de combustibil s-a redus smituri, iar calitatea drojdiei comprimate s-a îmbunătățit. Tot la drojdie se aplică metoda Vorosin, care a mărit productivitatea muncii cu 15 la sută. La spirit se aplică metodele sovietice Perov, Gladilin și Grațianov care a mărit randamentul la rafinare cu 89 la sută și la rafinare cu 83 la sută. Pentru viitorul apropiat, comitetul de întreprindere și-a propus să organizeze aplicarea metodei Vorosin și la fabrica de spirit.

În vederea extinderii acestor metode, precum și a experienței fruntașilor noștri, comitetul de întreprindere a pregătit temeinic organizații de grupe sindicale, ca el să organizeze extinderea experienței înaintate în cadrul grupelor respective. De asemenea ne vom ocupa de extinderea metodelor de muncă ale unor organizații de grupe sindicale cum sînt Ana Ciupelea și Ioan Simionov de la fabrica de drojdie și Iosif Plener și Pavel Brutyô de la

inoară, care ocupându-se în mod deosebit de creșterea productivității muncii, au generalizat experiența muncitorilor fruntași în întreaga brigadă. Exemplul lor îl vom pune în fața acelor organizații de grupe sindicale ca Robert Palmay de la spirit și Ioan Barna de la drojdie, care au neglijat cel mai important lucru al întrecerii socialiste, și anume problema ridicării tuturor muncitorilor la nivelul fruntașilor. Trebuie să amintim că mai avem greutăți în extinderea metodelor înaintate din partea unor maeștri, care prin atitudinea lor frunoză extinderea acelor metode ce ar aduce fără îndoială valoroase îmbunătățiri în procesul de producție. Dintre aceștia amintim pe maestrul de la spirit, Ștefan Kolrotz II și pe maestrul de la ocaznerie Alexandru Budal.

Nu ne putem închipui o întrecere pe baze sănătoase, fără ca metodele fruntașilor să fie extinse. Comitetele de secții sindicale, organizațiile de grupă și conducerea administrativă ale sectoarelor noastre de producție, să-și îndrepte atenția lor în primul rând spre extinderea metodelor înaintate de lucru. Numai așa vom putea obține rezultate bune în creșterea necontenită a productivității muncii, a reducerii costului produselor și în îmbunătățirea calității lor.

MIHAI MARCUȘ
președintele comitetului de întreprindere de la fabrica „7 Noiembrie” Arad

Inițierea cooperativei de credit și economie în comuna Curtici, raionul Arad

Directivile celui de-al II-lea Congres al P.M.R. cu privire la dezvoltarea agriculturii prevăd o seamă de măsuri pentru sprijinirea țărănimii muncitoare, în scopul sporirii producției agricole și al ridicării nivelului de trai, material și cultural al oamenilor muncii de la orașe și sate.

Printre măsurile luate în acest scop de partid și guvern este și sprijinirea constituirii cooperativei de credit și economie bazate pe liberul consimțământ al țărănimii muncitoare cu scopul de a avea la îndemână credite din fondurile sociale strinse de la membri și din împrumuturile îeltine primite prin Banca Agricolă.

Convinsi fiind de rolul și importanța deosebită a acestor organizații ale țărănimii muncitoare, de sprijinul real acordat de stat în vederea sporirii producției agricole și îmbunătățirii nivelului de trai, material și cultural, cetățenii comunelor Curtici și Macea, au hotărât inițierea unei asemenea cooperative în

comuna Curtici, cu denumirea „Albina”.

Pînă la data constituirii, s-au înscris un număr de 314 membri fondatori care la înscriere au achitat taxele și părțile sociale prevăzute de statutul model.

La adunarea generală de constituire, care s-a ținut în ziua de 18 martie a. c. în sala cinematografului din comuna Curtici membrii cooperativei au ales în consiliul de conducere pe următorii tovarăși:

Din comuna Curtici: Tov. Morar Maxim, Cloban Florea, Banu Ioan, Monoș Iosif și Vărsăndam Ștefan, iar ca membri supleanți pe tov. Dănilă Ioan și Mocuța Gheorghe.

Din comuna Macea: tov. Koman Vesile, Inelun Gilgor, Bodonea Ioan și Gubița Ioan, iar ca membri supleanți pe tov. Redea Ioan.

Tov. Cloban Florea a fost ales în unanimitate, președinte al Consiliului de conducere al Cooperativei de Credit și Economie „Albina” din comuna Curtici.

HUȚIU IOAN,
coresp.

Și-au cumpărat mobilă în rate

Zile de primăvară. Pe ușa magazinului de mobilă intră Maria Lingurar, ținătoare la uzinele „30 Decembrie”. Cu clevea lui în urmă, Maria Lingurar și-a pus în gland să-și cumpere mobilă: un dormitor popular cu 2.530 lei.

Întînd în biroul magazinului, contabilul operator îi făcu îndată formele și Maria Lingurar întrebă: — Cît trebuie să plătesc la prima rată?

— 830 lei — vent răspunsul, iar restul vești plăti în 10 rate.

Femeia începu să numere banii, semnă contractul, iar apoi zise: — Nicu nu e mult 170 lei să plătesc rata lunar. Eu primesc după munca depusă între 650—700 lei pe lună.

Alături, o pereche de tineri discută încet. Ei fac un mic calcul. Cît trebuie să plătească prima rată pentru un dormitor. E tov. Petru Bunacu, muncitor la I.C.A. cu soția. Și-au cumpărat un dormitor tip „Sibiu” cu 2.093 lei. Contabilul operator le completează actele necesare și întinde tînărului o chitanță s-o semneze pentru avansul de 829 lei.

Întînd din birou, în sala mare cu diferite tipuri de mobilă, soția lui Bunacu nu-și mai lua ochii de la mobilă cumpărată. Se gîndea cum s-o transporte acasă să n-o lovească. E primul lor lucru pe care l-au agonisit de cînd s-au căsătorit.

În aceeași zi și-au cumpărat mobilă în rate încă 10 muncitori și funcționari, iar cu o zi în urmă și-au cumpărat mobilă pe bani gata trei familii de colectivști din comuna Șag.

E. J.

Campania agricolă de primăvară în discuția sesiunilor de constituire a sfaturilor populare comunale

ÎN COMUNA COVASINȚ

Zilele trecute, deputații și mai mulți invitați s-au întrunit la prima sesiune a Sfatului popular din comuna Covasînț.

După alegerea comitetului executiv și a comisiilor permanente, sesiunea a dezbătut pe larg problema pregătirii campaniei agricole de primăvară. Planul de măsuri, prezentat de tov. Teodor Păcurar, tehnicianul punctului agricol, cît și discuțiile deputaților au scos în evidență că acțiunea de pregătire a lucrărilor de primăvară este îmbinată cu munca politică de masă pentru atragerea țărănilor muncitori pe făgașul cooperativizării agriculturii.

Participanții la discuții au arătat că deputații trebuie să fie în fruntea lucrărilor agricole de primăvară, să se organizeze întrecerile patriotice pe circumscripțiile electorale și să se desfășoare o permanentă muncă politică de lămurire a țărănilor muncitori să pășească pe drumul gospodăriei colective și întovărășirii agricole. Referindu-se la munca de transformare socialistă a agriculturii, deputatul Mihai Iovici a propus ca în comună să se inițieze încă o întovărășire agricolă.

ÎN COMUNA MINDRULOC
Miercuri, 21 martie a.c., au avut loc lucrările sesiunii de constituire a Sfatului popular comunal din Mindruloc, la care după validarea mandatelor deputaților au fost aleși membrii comitetului executiv și comisiile permanente. Deputatul Traian Mișuța a fost ales ca președinte al comitetului executiv al sfatului popular comunal, Aurelia Cocuban și Gheorghe Leopold vicepreședinți, iar Leonie Bărdăuț secretar.

Sesiunea a dezbătut planul de măsuri în legătură cu desfășurarea lucrărilor agricole de primăvară și a analizat sarcinile sfatului popular privind transformarea socialistă a agriculturii.

Planul de măsuri arată că la Mindruloc sînt posibilități de a se obține

în acest an o producție medie de cel puțin 1.680 kg. grîu, 2.300 kg. porumb, 1.300 kg. floarea-soarelui și 20.000 kg. sîcîc de zahăr la hectar.

Participînd la discuții, deputații Traian Mișuța, Liviuș Rujan, Ioan Nedescu, Aurelia Leopold, Leonie Bărdăuț și alții au propus ca pentru mobilizarea maselor de cetățeni la lucrările agricole de primăvară, deputații trebuie să dea ei, în primul rînd, exemplu de muncă conștiincioasă pentru aplicarea întocmai a regulilor agrotehnice pe pămînturile lor.

Participanții la discuții au arătat că deputații comunali au datoria să desfășoare muncă de lămurire în circumscripțiile lor pentru a convinge pe cît mai mulți țărani muncitori să se unească în formele cooperatiste de producție agricolă.

Deputații au propus ca în vederea construirii cîminului cultural și repararea înființării comunale să se activeze comitetele de cetățeni care, împreună cu deputații, să desfășoare munca de lămurire pentru înțelegerea sumelor din autoîmpunere.

Din viața gospodăriilor colective

FAPTELE VORBESC LIMPEDE

Organizarea muncii asigură succesul — spun deseori secretarii organizației de partid și președintele gospodăriei colective din Simmartin. Iată de ce pentru nimeni din gospodărie n-a fost o surpriză faptul că, la propunerea organizației de bază, consiliul de conducere și comisia de revizie au făcut verificarea inventarului agricol, dîndu-i apoi în primire brigăzilor. Brigada I-a de cîmp, condusă de Ludovic Wagner, a primit pentru cele 129 ha. pe care le lucrează, caii, căruțele, plugurile și semănătoarele necesare muncilor agricole. Inventar asemănător au primit și celelalte brigăzi de cîmp ca și brigada zootehnică — bineînțeles, inventar specific muncii pe care o face. Apoi, brigăzile și-au început activitatea, legată de pregătirea campaniei de primăvară. Plugurile, semănătoarele de pătoase și porumb, căruțele, toate sînt gata să intre în lucru. Semintele — 1.300 kg. ovăz și 300 kg. floarea-soarelui — au fost curățate și li s-a încercat puterea de încoțire. O parte din colectivști aleg porumbul pentru sîmînță, alții cară gunoi de grajd pe cîmp. Cele 300 tone gunoi de grajd au fost puse în platforme la capetele ocaznelor, îngrășămintul acesta prețios urmînd să fie îngropat sub brazdă, în toam-

nă. Colectivștii vor întrebunța în acest an și îngrășăminte chimice. 10 tone îngrășăminte vor să procure și să le împrăștie pe terenul ce va fi cultivat cu sîcîc de zahăr și peste grîul semănat în toamnă. Practica i-a convins că îngrășămintele chimice sporesc producția.

În gospodăria colectivă se fac acum pregătiri pentru înșămînțarea porumbului în cuburi așezate în pătrat. Pe colectivști, tot practica i-a convins să pună porumbul astfel. El au obținut anul trecut un spor de 700 kg. boabe de pe fiecare hectar semănat în cuburi așezate în pătrat, față de recolta culesă de pe terenurile pe care porumbul a fost semănat în mod obișnuit. De aceea, colectivștii au și schimbat în acest an în felul următor raportul în ce privește modul de înșămînțare a porumbului:

1955 — 40 ha. în cuburi așezate în pătrat și 80 ha. în rînduri obișnuite.

1956 — 75 ha. în cuburi așezate în pătrat și 39 ha. în rînduri obișnuite.

Gospodăria colectivă, deși n-are decît 888 ha., a avut anul trecut veniturii bănești destul de însemnate. Aceasta a dus la creșterea fondului de bază și a veniturilor colectivștilor.

De pildă, peste 260.800 lei l-a adus gospodăriei colective numai ferma zootehnică, cultivarea plantelor tehnice și atelierelor anexe. Din veniturile au și altele trecut, gospodăria colectivă a cumpărat un autocamion, iar prin credite acordate de stat a început să ridice un grajd pentru 80 animale mari.

Dacă gospodăria colectivă a avut asemenea venituri, să vedem ce au primit colectivștii pentru zilele-muncă efectuate. Familia lui Anton Durst: 3.552 kg. grîu, 8.120 kg. porumb, 506 kg. floarea-soarelui, 69 kg. zahăr, multe alte produse și 2.030 lei; Martin Maier, împreună cu nevasta lui, făcînd 417 zile-muncă, au primit 3.336 kg. porumb, 1.459 kg. grîu, 834 lei. Au dus acasă mulți colectivști căruțe încărcate cu grîu, porumb și alte bucate.

Este explicabil deci de ce colectivștii Andrei Hatzloffer și William Schwarz și-au cumpărat în acest an vaci cu lapte. După împărțirea veniturilor, la sfîrșitul anului trecut, numărul vacilor, proprietate personală a colectivștilor, a crescut. Faptele vorbesc singure. Ele au și convins în acest an 20 familii de țărani muncitori din comună să intre în gospodăria colectivă din Simmartin.

V. GHIDARCEA



Probleme ale spațiului locativ

Zilele acestea un redactor al ziarului nostru a cerut un interviu tovi Andrei Papp, director al întreprinderii de locuințe și localuri Arad. **INTREBARE:** Ce se întreprinde în acest an pentru mărirea fondului de locuințe și buna lor întreținere?

RĂSPUNS: Pentru mărirea fondului de locuințe se va trece la restructurarea unor spații rămase disponibile, folosite înainte pentru birouri, sau alte scopuri, în vederea transformării lor în locuințe.

Fondul de locuințe se va mări și prin lucrările de construcții prevăzute în plan cum ar fi spațiile cîștigate prin supraetajările imobilelor din bulevardul Republicii nr. 44, M. Stănescu nr. 1, M. Stănescu nr. 9 și altele.

Se vor face lucrări de reparații capitale la peste 35 imobile, urmîndu-se readucerea acestora în stare bună.

Lucrările de reparație curentă se vor executa după un grafic, pe străzi. În acest fel se vor folosi mai rațional brațele de muncă și mijloacele de transport și se va putea executa un control mai eficace asupra lucrărilor.

INTREBARE: De ce nu s-au rezolvat la timp cererile unor oameni ai muncii care au solicitat diferite reparații?

RĂSPUNS: Anul trecut cererile pentru reparații s-au ridicat în medie la 25—30 pe zi. În acest an, în urma înghețului care a provocat un mare număr de defecțiuni la instalațiile sanitare, numărul cererilor s-a ridicat la 50—60 pe zi. Secția noastră de întreținere are o capacitate redusă în ce privește muncitorii calificați și necalificați, astfel că nu este în stare să satisfacă la timp necesitățile.

INTREBARE: Ce vă propuneți pentru viitor ca cererile oamenilor muncii să fie rezolvate prompt?

RĂSPUNS: Pentru a face față cererilor de reparații intenționăm să îmbunătățim atât planificarea lucrărilor și să lărgim capacitatea secției de întreținere. Lucrările vor fi grupate pe sectoare de activitate și executate după grafic. Numărul muncitorilor productivi va trebui să-l ridicăm la cel puțin 200, în special la meseriile principale (zidari, dulgheri și țigari). Vom introduce metoda executării lucrărilor cu brigăzi complexe și acordul global.

INTREBARE: Ce ați constatat cu ocazia deplasărilor pe teren în legătură cu buna întreținere a imobilelor de către locatari?

RĂSPUNS: Majoritatea locatarilor respectă normele de folosire a locuințelor. Totuși sînt unele cazuri cînd locatarii nu au o atitudine coresponsabilă față de locuințe. Se sparg lemne pe coridoare, în bucătării sau camere, unii locatari adăpostesc păsări în locuințe sau poduri, nu mențin curățenia în interiorul locuințelor și în curți, lasă deschise ferestrele din poduri, unde pătrunde apa de ploaie. Asemenea cazuri au fost constatate în bulevardul Republicii nr. 89 și 90 (locatarii Marle, Verboș, Moșneag, etc.), în străzile Grigore Alcesandru nr. 3 și Strada 0 Mai nr. 12 (locatarii Fleseriu Emil, Francisc Lăbi și alții).

INTREBARE: Ce măsuri ați luat împotriva acelor care din neglijență sau rea voință au distrus bunul obștesc?

RĂSPUNS: Locatarii care nu respectă normele de folosire a locuințelor sînt avertizați să ia măsurile coresponsabile. Pentru cazurile de rea voință se procedează în darea în judecată.

Consider că este necesară crearea unei opinii publice în direcția păstrării cu grijă a fondului de locuințe, bun al întregului popor. Trebuie creată o astfel de atmosferă încît locatarii care nu au o atitudine socialistică față de bunul obștesc să simtă că neglijențele lor sînt condamnate de toți oamenii muncii cîstigiți.



Recomandăm din programul posturilor noastre de radio, azi, 25 martie 1956:

PROGRAMUL I. Radiojurnal — la orele 14; 23. Emisiunea „Radio-Tepeșuș” — la orele 8. Emisiunea „De toate, pentru toți” — la orele 9.50. Transmisie din sala Ateneului R.P.R. a concertului orchestrei simfonice a Filarmonicii de stat „George Enescu” — la orele 10.50. Muzică ușoară — la orele 14.20; 19.45. Cîntă orchestra de estradă radio — la orele 16. Emisiunea: „La șezătoare” — la orele 16.30. Program muzical la cererea fruntașilor — la orele 17.15. Teatru la microfon: „Nota zero la purtare” comedie de Virgil Stoenescu și Octavian Sava — la orele 18. Muzică de dans — la orele 20.10; 22.40; 23.10. Radiomagazin — la orele 21. Buletin sportiv — la orele 22.15.

PROGRAMUL II. Radiojurnal —

la orele 7.50; 13. Radiojurnal și Buletin sportiv — la orele 22. Buletin de știri — la orele 15.30. Chitace scriso în cinstea festivalurilor mondiale ale tineretului — la orele 8.30. Teatru la microfon pentru copii și tineret: „Steaguri pe turnuri” prelucrare și dramatizare după romanul lui A. S. Makarenko — la orele 9.30. Retransmisia emisiunii Radiodifuziunii sovietice pentru ascultătorii din R.P.R. — la orele 11. Muzică populară interpretată de amatori, — la orele 11.30. Concert de primă — la orele 13.10. Radiomagazin — la orele 14.30. Revista muzicală Radio nr. 25 — la orele 16. Concert interpretat de orchestre simfonice de tineret — la orele 18. La ora 8 — album de răfsof duminică seara — la ora 20. Vechi melodii populare românești — la orele 21. Concert Bartok Bela — la orele 22.15.

La Timișoara: Locomotiva — Locomotiva București (arbitru E. Bucșa, Sibiu).

Fără îndoială că mulți sînt înclinați să acorde încredere gazdelor. Totuși, dacă ținem cont de comportarea din ultimul timp a nollor promovali în prima categorie, nu e sigură o victorie a feroviarilor timișoreni.

La Cluj: Știința — Știința Timișoara (arbitru M. Popa, București). Deși timișoreni au șanse mai mari să cîștige acest meci, trebuie să ținem cont că studenții clujești joacă acasă, sprijiniți de o galerie unanım recunoscută, de aceea sîntem pentru un rezultat de egalitate.

La Oradea: Progresul — Progresul București (arbitru Gh. Keppich Timișoara).

O înfrînere în care este greu de dat un pronostic în favoarea vreunei echipe. Progresul București este o echipă care și-a asigurat simpatia publicului prin jocul eficace, în care excelează fantezia creatoare a lui Ozon. Însă, țînind seamă de valoarea gazdelor și de avantajul terenului propriu, credem că este posibil un rezultat de egalitate.

ȘT. IACOB

CAMPIONATUL CATEGORIEI A LA FOTBAL

Azi, în cadrul campionatului categoriei A la fotbal, se va desfășura cea de a doua etapă. Flamura roșie U.T.A. va susține cu această ocazie primul său meci din campionatul pe acest an.

Etapă I-a după cum știm s-a încheiat cu scoruri restrînse, ceea ce dovedește ineficacitatea liniilor de atac, și a adus puține surprize. Față de etapa trecută, etapa de azi se prevede a fi mai viu disputată; ea programază o serie de înfrîniri interesante. Mai jos redăm programul și pronosticurile noastre.

La Arad: Flamura roșie — Dinamo Bacău (arbitru O. Comșa, Craiova).

Tînăra promovată Dinamo Bacău s-a comportat anul trecut excelent, cîștigînd fără emoții locul I în seria a III-a a categoriei secundă. În acest an însă ea are de înfrîntat primele echipe ale țării. De aceea numai voința de victorie nu este de ajuns pentru a obține două puncte în fața textileștilor arădeni, „vechi” specialiști ai luptelor de prima categorie. Noi credem în victoria echipei Flamura roșie U.T.A.

La București: C.C.A. — Flacăra Ploiești (arbitru L. Păunescu, Or. Stalin).

Înfrînrea va prilejiu o luptă dîrză între cele două echipe. Anul trecut Flacăra Ploiești a cîștigat ambele meciuri. În etapa înfrînării însă n-a avut o comportare prea bună. De aceea, credem în forța de joc a echipei militare, care își pune de la început candidatura la primul loc în clasament.

La Timișoara: Locomotiva — Locomotiva București (arbitru E. Bucșa, Sibiu).

Fără îndoială că mulți sînt înclinați să acorde încredere gazdelor. Totuși, dacă ținem cont de comportarea din ultimul timp a nollor promovali în prima categorie, nu e sigură o victorie a feroviarilor timișoreni.

La Cluj: Știința — Știința Timișoara (arbitru M. Popa, București). Deși timișoreni au șanse mai mari să cîștige acest meci, trebuie să ținem cont că studenții clujești joacă acasă, sprijiniți de o galerie unanım recunoscută, de aceea sîntem pentru un rezultat de egalitate.

ȘT. IACOB

TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad anunță pentru ziua de 25 martie 1956.

Temp cu cer variabil. Temperatura în creștere, se va ridica în cursul zilei pînă la 10—12 grade, iar noaptea va coborî pînă la minus 1 — plus 1 grad. Vînt potrivit pînă la tare.

Pentru următoarele 2 zile, timp variabil, favorabil precipitațiilor, cu temperatura în scădere.

Tronica evenimentelor internaționale

O vizită așteptată cu mult interes

Vizita pe care N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov o vor face în Anglia între 18 și 27 aprilie, preocupă într-o măsură din ce în ce mai mare opinia publică engleză și internațională.

În paginile multor ziare străine apar articole care, subliniind importanța contactelor personale dintre conducătorii statelor, își exprimă speranța că și apropiata vizită în Anglia va fi un aport adus atenuării încordării din situația internațională și la stabilirea înțelegerii între state.

Se cuvine să amintim în această privință că atât Uniunea Sovietică, cât și Anglia sînt în mod indiscutabil interesate în prevenirea unui nou război. Pentru ele, ca state europene, problema asigurării securității europene are o însemnătate primordială.

Anglia este una din cele mai mari puteri ale lumii occidentale în ce privește numărul populației, volumul producției industriale și alte domenii. Politica ei are o mare importanță pentru destinele Europei, și nu numai ale Europei.

În aceste condiții, se cuvine să arătăm poziția Partidului Comunist din Indonezia față de noul guvern Sasroamidjojo. Partidul comunist a avertizat din timp că o aplicare neștiințieră a programului poate fi înfrățuită numai fără partidul Mașumi.

De pe acum a fost elaborat programul vizitei lui N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov în Anglia, și el este astfel alcătuit încît să existe timp pentru convorbiri serioase între conducătorii sovietici și conducătorii Angliei.

Noul guvern indonezian

La începutul acestei săptămîni a fost aprobată componența noului cabinet indonezian format de Ali Sasroamidjojo. Din noul cabinet fac parte reprezentanți a opt partide, majoritatea portofoliilor în noul guvern revenind celor trei partide mai mari ale țării — Partidul Național, Mașumi și Nahdatul Ulama.

S. U. A. sînt răspunzătoare pentru acțiunile lui Ngo Dinh Diem

NEW DELHI 24 (Agerpres). Ziarul indian „National Herald” publică în numărul său din 21 martie un articol în care afirmă că Statele Unite sînt răspunzătoare pentru refuzul guvernului Ngo Dinh Diem de a respecta prevederile acordului de la Geneva.

Imputernicirile speciale ale guvernului francez și problema algeriană

În Franța, continuă să rămîna în centrul atenției opiniei publice problema algeriană. La Consiliul de Miniștri are loc aproape zilnic o discuție în această problemă, discutîndu-se și luîndu-se măsuri în baza imputernicirilor excepționale acordate guvernului de către Adunarea Națională Franceză.

Partidul comunist rămîne totuși o forță politică din cele mai mari ale Indoneziei. Cele 6 milioane de voturi obținute în alegeri arată că partidul comunist are o puternică bază de masă, astfel că el poate să exercite o mare influență în viața politică a țării, că de poziția sa față de politica guvernului trebuie să se țină seama.

Partidul comunist are o puternică bază de masă, astfel că el poate să exercite o mare influență în viața politică a țării, că de poziția sa față de politica guvernului trebuie să se țină seama. În declarațiile se arată că Partidul Comunist este călăuzit de ideea întăririi unității de acțiune a forțelor de stînga, de crearea de condiții favorabile unui puternic avînt al frontului unic.

Ar mai fi de discutat aici încă o problemă: avînd în vedere dublul aspect al imputernicirilor speciale, de ce grupul parlamentar al Partidului Comunist francez a votat în favoarea imputernicirilor speciale? Această problemă ne-o lămurește declarația de vineri a C. C. al Partidului Comunist Francez.

Imputernicirile speciale ale guvernului francez și problema algeriană. În Franța, continuă să rămîna în centrul atenției opiniei publice problema algeriană. La Consiliul de Miniștri are loc aproape zilnic o discuție în această problemă, discutîndu-se și luîndu-se măsuri în baza imputernicirilor excepționale acordate guvernului de către Adunarea Națională Franceză.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”

Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană. Comentînd evoluția evenimentelor internaționale și recente declarații ale diferiților oameni de stat din țările vest-europene, zărele burgheze sînt silit să recunoască gravitatea acestei crize și discreditarea politicii „de pe poziții de forță”.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”. Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană.

circile speciale ale guvernului se referă nu numai la măsuri economice și sociale, ci și la măsuri de ordin militar. Sub acest al doilea aspect, guvernul francez a luat măsuri drastice privind întărirea considerabilă a tuturor unităților — terestre, navale și aeriene ale armatei franceze în Algeria.

Curcile ultra-colonialiste din Franța caută să exercite presiuni asupra guvernului pentru a renunța la măsurile cu caracter social economic și îndemnînd la uzarea de mijloace militare. Aceste forțe reacționare flutură foarte mult în aceste zile teza că pacificarea Algeriei poate fi înfrățuită numai pe calea forței și, în acest sens, cer trimiterea de forțe cît mai puternice pentru represalii.

În sprijinul adepților măsurilor militare s-au afirmat în ultimele zile și cercurile americane prin declarațiile ambasadorului Statelor Unite la Paris, Douglas. Departamentul de la Paris, Douglas, Departamentul de la Paris, Douglas, Departamentul de la Paris, Douglas.

PEKIN 24 (Agerpres) — China Nouă anunță: După cum anunță ziarul „Manila Chronicle”, Alfredo Montelibano, fost președinte al Consiliului economic național al Filipinelor, a cerut revizuirea politicii externe filipineze.

PREGĂTIRI ANGO-AMERICANE ÎN VEDEREA FOLOSIRII FORTELOR ARMATE ÎN ORIENTUL APROPIAT. Presa americană publică știri în legătură cu pregătirile care se desfășoară în Anglia și Statele Unite ale Americii în vederea folosirii forțelor armate ale acestor 2 țări în Orientul apropiat.

POPORUL CAMBODGIEI SE PRONUNȚĂ CU HOTĂRIRE ÎMPOTRIVA UNELTIRILOR IMPERIALISTE. PEKIN 24 (Agerpres). Corespondentul din Hanoi al agenției China Nouă referindu-se la știrile sosit din capitala Cambodgiei, Phnom Pen, anunță că în ultimul timp s-au înmulțit cazurile de încălcare a frontierei Cambodgiei de către trupele lui Ngo Dinh Diem.

DELHI 24 (Agerpres). După cum anunță Biroul indian de informații, presa indiană salută proclamarea Pakistanului ca republică. „Hindustan Times” scrie: „În timpul războiului din Indochina, Franța nu a suferit de lipsa unui asemenea „sprîjin”.

POPULAȚIA VEST GERMANĂ DOREȘTE UN ACORD ÎN PROBLEMA DEZARMĂRII. BONN 24 (Agerpres). Numeroase zăre vest-germane de diferite orientări relevă speranțele pe care și le pune populația vest-germană în desfășurarea cu succes a lucrărilor de la Londra ale Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”. Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană.

La baza relațiilor indo-pakistaneze trebuie să fie puse cele cinci principii de coexistență pașnică. DELHI 24 (Agerpres). După cum anunță Biroul indian de informații, presa indiană salută proclamarea Pakistanului ca republică.

Politica americană față de Filipine este dictată de considerente egoiste. PEKIN 24 (Agerpres) — China Nouă anunță: După cum anunță ziarul „Manila Chronicle”, Alfredo Montelibano, fost președinte al Consiliului economic național al Filipinelor, a cerut revizuirea politicii externe filipineze.

Pregătiri anglo-americane în vederea folosirii forțelor armate în Orientul apropiat. NEW YORK 24 (Agerpres). Presa americană publică știri în legătură cu pregătirile care se desfășoară în Anglia și Statele Unite ale Americii în vederea folosirii forțelor armate ale acestor 2 țări în Orientul apropiat.

Populația vest germană dorește un acord în problema dezarmării. BONN 24 (Agerpres). Numeroase zăre vest-germane de diferite orientări relevă speranțele pe care și le pune populația vest-germană în desfășurarea cu succes a lucrărilor de la Londra ale Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”. Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană.

La baza relațiilor indo-pakistaneze trebuie să fie puse cele cinci principii de coexistență pașnică. DELHI 24 (Agerpres). După cum anunță Biroul indian de informații, presa indiană salută proclamarea Pakistanului ca republică.

Politica americană față de Filipine este dictată de considerente egoiste. PEKIN 24 (Agerpres) — China Nouă anunță: După cum anunță ziarul „Manila Chronicle”, Alfredo Montelibano, fost președinte al Consiliului economic național al Filipinelor, a cerut revizuirea politicii externe filipineze.

Pregătiri anglo-americane în vederea folosirii forțelor armate în Orientul apropiat. NEW YORK 24 (Agerpres). Presa americană publică știri în legătură cu pregătirile care se desfășoară în Anglia și Statele Unite ale Americii în vederea folosirii forțelor armate ale acestor 2 țări în Orientul apropiat.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”. Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană.

O locomotivă atomică de 5.500 C. P. Interesantă lucrare de diplomă în U.R.S.S. MOSCOVA 24 (Agerpres) — TASS anunță: V. Saikov și A. Stepanov, absolvenți ai Școlii tehnice superioare „Bauman” din Moscova, au elaborat o interesantă lucrare de diplomă.

Nehru acceptă propunerea privind demarcarea frontierei dintre India și Pakistan

DELHI 24 (Agerpres). Potrivit relațiilor presei, M. D. Desai, secretarul Ministerului Afacerilor Externe al Indiei pentru problemele colaborării între națiuni, care la 22 martie a plecat la Karachi pentru a lua parte la solemnitatea proclamării Republicii Pakistan, este purtătorul unei scrisori din partea primului ministru al Indiei Nehru adresată primului ministru al Pakistanului, Mohammed Ali. Ziarele subliniază că în această scrisoare Nehru acceptă propunerea lui Mohammed Ali cu privire la demarcarea frontierei, dintre India și Pakistan.

La baza relațiilor indo-pakistaneze trebuie să fie puse cele cinci principii de coexistență pașnică. DELHI 24 (Agerpres). După cum anunță Biroul indian de informații, presa indiană salută proclamarea Pakistanului ca republică.

Politica americană față de Filipine este dictată de considerente egoiste. PEKIN 24 (Agerpres) — China Nouă anunță: După cum anunță ziarul „Manila Chronicle”, Alfredo Montelibano, fost președinte al Consiliului economic național al Filipinelor, a cerut revizuirea politicii externe filipineze.

Pregătiri anglo-americane în vederea folosirii forțelor armate în Orientul apropiat. NEW YORK 24 (Agerpres). Presa americană publică știri în legătură cu pregătirile care se desfășoară în Anglia și Statele Unite ale Americii în vederea folosirii forțelor armate ale acestor 2 țări în Orientul apropiat.

Populația vest germană dorește un acord în problema dezarmării. BONN 24 (Agerpres). Numeroase zăre vest-germane de diferite orientări relevă speranțele pe care și le pune populația vest-germană în desfășurarea cu succes a lucrărilor de la Londra ale Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”. Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană.

La baza relațiilor indo-pakistaneze trebuie să fie puse cele cinci principii de coexistență pașnică. DELHI 24 (Agerpres). După cum anunță Biroul indian de informații, presa indiană salută proclamarea Pakistanului ca republică.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”. Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană.

tațiile folosirii energiei atomice în transportul feroviar. Locomotiva are posibilitatea de a parcurge 1.000 km. fără să se oprească. Rezervele de combustibil sînt suficiente pentru funcționarea instalației timp de 7.200 ore.

Nehru acceptă propunerea privind demarcarea frontierei dintre India și Pakistan

DELHI 24 (Agerpres). Potrivit relațiilor presei, M. D. Desai, secretarul Ministerului Afacerilor Externe al Indiei pentru problemele colaborării între națiuni, care la 22 martie a plecat la Karachi pentru a lua parte la solemnitatea proclamării Republicii Pakistan, este purtătorul unei scrisori din partea primului ministru al Indiei Nehru adresată primului ministru al Pakistanului, Mohammed Ali.

La baza relațiilor indo-pakistaneze trebuie să fie puse cele cinci principii de coexistență pașnică. DELHI 24 (Agerpres). După cum anunță Biroul indian de informații, presa indiană salută proclamarea Pakistanului ca republică.

Politica americană față de Filipine este dictată de considerente egoiste. PEKIN 24 (Agerpres) — China Nouă anunță: După cum anunță ziarul „Manila Chronicle”, Alfredo Montelibano, fost președinte al Consiliului economic național al Filipinelor, a cerut revizuirea politicii externe filipineze.

Pregătiri anglo-americane în vederea folosirii forțelor armate în Orientul apropiat. NEW YORK 24 (Agerpres). Presa americană publică știri în legătură cu pregătirile care se desfășoară în Anglia și Statele Unite ale Americii în vederea folosirii forțelor armate ale acestor 2 țări în Orientul apropiat.

Populația vest germană dorește un acord în problema dezarmării. BONN 24 (Agerpres). Numeroase zăre vest-germane de diferite orientări relevă speranțele pe care și le pune populația vest-germană în desfășurarea cu succes a lucrărilor de la Londra ale Subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”. Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană.

La baza relațiilor indo-pakistaneze trebuie să fie puse cele cinci principii de coexistență pașnică. DELHI 24 (Agerpres). După cum anunță Biroul indian de informații, presa indiană salută proclamarea Pakistanului ca republică.

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”

Opinia publică din Italia condamnă „alianța atlantică”. Comentarii de presă din Roma subliniază că criza tot mai evidentă prin care trece în momentul de față alianța militară a pactului Nord-atlantic este urmărirea cu un deosebit interes de opinia publică italiană.



GRECIA A CERUT... O.N.U. pentru drepturile omului... discută „guvernarea despotică” a roarea” instaurată de Anglia...

PRIMA CONFERINȚA A PREZENTANȚILOR SINDICATILOR DIN TARILE ARABE... chis la Damasc la 22 martie...

ATANASE JOJA, REPREZENTANTUL PERMANENT AL R.P.R. ÎNGĂ ORGANIZAȚIA NAȚIUNILOR... a sosit la New York, însoțit de...

LEGA PRIVIND ORGANIZAREA ALEGERILOR PARLAMENTARE... votată săptămîna trecută de...

PIESA „O SCRISOARE DE DUTA” de I. L. Caragiale... prezentată în premieră la 21...

Teatre: STEAUA FARA AZI, 25 martie, la orele 16; CEI MIINE, la orele 20 — Teatrul de (sala „Studio”); CAPRA CU IEZI, azi, 25 martie, la orele 19.

Cinematografe: POVESTE TERMINATA — Repr. la orele 5, 7 și 9. Matineu la orele 11. „Gheorghe Doja”; A 12-A NOI — Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Matineu la orele 11. „Nicolae Ceaușescu”; S-AU CUNOSCUT ÎNTRASURA, la orele 3, 5 și 7. Matineu la 11.30. — I. L. Caragiale; STAR FARA VOIE — Repr. la orele 11.30. — I. L. Caragiale; EPOLEȚII PURPURII TINERII NOȘTRI ARTIȘTI — Repr. la orele 11.30. — I. L. Caragiale; LETUL, repr. la orele 3, 5 și 7. — cinematograful „30 Decembrie”; ROMA, ORELE 11, repr. la 3 și 5. — „Ilie Pintilie” (Grădite); ALTE REPR. 5 și 7. — „Maxim Gorki” (călnca); BANCNOTA DE 1 LION DE LIRE, Repr. la orele 11.30. — I. L. Caragiale; „Gai”.